

**Előfizetési árak:**

Egész évre 10.— frt  
Félévre 5.— "  
Negyedévre 2.50 "  
Egy óra 1.— "  
Egyes szám 4 kr.

Megjelenik minden nap, vasárnap kivételével.

# DEBRECZENI ELLENŐR

A SZABADELVÜPÁRT KÖZLÖNYE

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Főpiacz, a város-házzal szemben.

Hirdetések:

Egy hasábos petít soronként 5 kr-ával számítanak.

## Nemzeti ellenségeink.

Debreczen, május 13.

(—s) Ezeréves állami létünk megünneplésének hangulatát nem ronthatják meg azok a tulzott dühtől tajtékzó támadások, amelyeket bizonyos nemzetiségi körök-ből a magyar állam s a magyar nyelv ellen intéznek, mert ezek a kifakadások nemesak magukon viselik a legnagyobb és legigazságtalanabb elfogultságnak bélyegét, hanem egyuttal kiáltó és szembeszökő módon megvannak czáfolva, az ezredéves ünnepek fényes sikereivel. Hiába ócsárolnak és gyaláznak minket; az országos kiállítás és a többi ünnepélyek fényesen igazolják, hogy ez az ország a magyar nemzeti aegis alatt közjogi önállóságát véres harcok árán vitézül megvédelmelte s a legujabb időkben civilizáczióknak meglepő magas színvonalát elérte, valamint azt is igazolják az ünnepek sikerei, hogy az ezredév örömeiben az ország népességének tulnyomó hazafias része áhitattal, kegyelettel és lelkesedéssel vesz részt.

Pedig a bel- és külföldi nemzetiségi sajtó ugyancsak kiméletlen modorban gyalázza Magyarországot. Cseh, morva, szlovén, szerb, dalmát, román, ruthén és orosz lapok egyaránt igyekeznek kisebbiteni dicsőségünket és szakadatlanul a magyar zsarnokságról beszélnek, amely miatt az állításuk szerint elnyomott nemzetiségeknek semmi okuk sincs jubilálni. Csak a lengyel sajtó képez e tekintetben kivételt, amelynek orgánumai rokonszenvvel szólnak nemzeti ünnepünkről.

Hogy mennyire igaztalanok és képtelenek ellenségeinknek vádjai, azt egyebek között az ezredéves kiállításnak néprajzi része, különösen pedig a falu mutatja. A kiállítás az igazságnak megfelelő legteljesebb hűséggel tünteti föl azt, hogy hazánk különböző ajku nemzetiségek által lakott ország, holott ha nem is nyelvüktől megfosztani, de legalább is más anyanyelvű testvéreink létét elhallgatni akartuk volna, ezt vajmi könnyen mellőzhettük volna. E helyett azonban a magyar paraszt ház és népviselet mellett egyaránt bemutatjuk a szász, sváb, tót, szerb és oláh házat és népviselet. Tegnap szász lakodalom

volt a kiállítás területén s legközelebb szerb hasonló ünnepélyekre kerül a sor.

Ezek az ethnographiai kiállítások és mutatóványok egyuttal azt is igazolják, hogy a magyar állam területén a nemzetiségek anyanyelvüket ezer esztendőn keresztül háborítás nélkül fenntarthatták és megőrizhették, amit tehát a nemzetiségek erőszakos kivetkőztetéséről, elnyomatásáról hírdetnek, az nem egyéb roszakaratu és roszhiszemű vádaskodásnál és ferdítésnél, amelylyel egyes agitátorok a nemzetiségeket félrevezetni igyekeznek.

Bizunk benne, hogy a nemzetiségeknek az ünnepélyeken való részvétele az agitátorok munkáját sikertelenné fogja tenni, vagy legalább is minimális eredményre szoritani.

— **A delegációk összehívása.** A hivatalos lap tegnapi száma a lap élén közli a delegációk összehívására vonatkozó királyi kéziratokat. A delegációkat a király e hó 30-ára hívja össze Budapestre. Külön királyi kézirat intéztetett e tárgyban Goluchowski külügyminiszter, báró Bánffy magyar miniszterelnökhöz és Badeni osztrák miniszterelnökhöz.

— **A belgrádi zászló-ügy.** Belgrádból jelentik, hogy a magyar zászlónak elégetése tárgyában megejtett vizsgálat már befejeztetett s az akták ott vannak a szerb belügyminiszter asztalán. A vizsgálat, melynek szálai átnyultak Zimonyba is, első sorban kiderítette, hogy a belgrádi ifjúságot, nevezetesen a papnövelde ifjúságát, Belgrádon kívül álló egyének tervszerűen igyekeztek felbujtani. Egy Zimonyban tartózkodó egyén Belgrádban azt a hazug hirt terjesztette, hogy a budapesti ifjúság akként boszulja meg magát azon, hogy a szerb kormány megtiltotta Szimics bécsi követnek és Barlovác budapesti főkonzulnak a kiállítás megnyitásán való megjelenést. Ezen híren kapott prota, most itteni theologiai segédtanár s apapnövelde-ekkel, már mint faktumot tudatta a hirt, hogy a budapesti főkonzulátus épületéről letépték a szerb zászlót s betörték az összes ablakokat. Retorzióként mindjárt ajánlotta a magyar zászló elégetését s az itteni osztrák és magyar követség és főkonzulátosság előtti tüntetést és az ablakok beverését. Több növendék nyomban elment a magyar nemzeti színű zászlót képező szövet bevásárlására s benn a papnöveldeben összevarták s másnap, május 2-ra határozták a zászlónak ünnepélyes elégetését, melyre a felsőbb iskolák hallgatóit és más néző közönséget is meghívtak. A többi aztán a már sokszor leirt módon ment végbe. A fiatalságot a kormány közegei még a tüntetés estéjén felvilágosították, hogy hazugság a Budapestről terjesztett hír. Mire a fiatalság abba is hagyta ugy az este, s a követ-

kező napokra tervezett minden tüntetést s mély sajnálatuknak adtak kifejezést a törtétek felett, a mit az általuk felvett jegyzőkönyvbe saját kezük aláírásával is igazoltak. A fiatalság és a hozzájuk csatlakozott más tüntetők csupán azért vesztek össze a rendőrséggel, mert az provokálta őket. A zászló égetésénél és a tüntetésnél résztvettek felett hozandó ítéletet utólag fogják közölni az osztrák és magyar követséggel. Viktor protát felfüggesztették s legközelebb az ország belsejébe valami zárdába küldik. A szerb kormány viszont kéri, hogy a Zimonyban tartózkodó Szerbiáról folyton hazug híreket terjesztő egyént utasítsa ki a magyar kormány. Egyebekben Novakovics az első szatizfakazióznál marad.

## A város zárszámadásából.

Debreczen, május 15.

Kétszázötven féléves oldalt betöltő szám tömeget képez Debreczen város mult évi kinyomatott zárszámadása, amely magában foglalja a házi pénztár negyvenhárom alapítvány zárszámadásait, a vagyon leltárt, vagyon mérleget, anyag és termény számadási kivonatot, nyomda, közevetvám, nagyerdei fürdő, ménes és téglá anyag számadásáról fölvevett mérlegeket.

Tömerdek érdekes adatot talál e vasos könyvben az, akit érdekelnek városunk jövedelmei és anyagi viszonyai, amelyekben alapul ez előre törő, szép város fejlődése, amelyekben rejlik nagy alkotásokra való képessége.

Csak néhány fontosabb, vagy érdekesebb adatot szemelünk ki mutatóul a zárszámadásból, — amelyet Szabó József főszámvevő állított össze.

A házi pénztár mult évi összes bevétele 1.603.116 frt 19 1/2 kr volt, — kiadása pedig 1.597.879 frt 30 kr. Így a pénztári maradvány 5.236 frt 89 krt tesz. A rendes költségvetésben azonban nagy deficit mutatkozik. Mert a mult évre előirányzott 9.593.361 frt 11 1/2 kr és az előző évi hátralékkal együtt 11.075.54 frt 74 kr. helyett csak 9.001.86 frt 17 1/2 kr folyt be. A kiadások 9.219.31 frt 53 krra voltak előirányozva, amelyek az 1894 évi hátralékkal együtt 9.751.23 frt 50 krra emelkedtek. Ezzel szemben a tényleges kiadás 9.325.08 frt 84 krt tett.

A rendkívüli költségvetés félmilliót haladó bevételei és kiadásai tulnyomólag a nagy építkezések következtében és az ezek fedezése végett származott kölcsönműveletekből állottak elő. Az átmeneti bevételeknél és kiadásoknál legnagyobb összeggel az igazságügyi palota építésére kamat nélkül adott 200.000 frtos kölcsön ügye szerepel.

A rendes és rendkívüli bevételeknél mutatózó 207.599 frt 02 kr cselekvő hátralékra nézve azt a megnyugtató felvilágosítást adja a zárszámadás, hogy ebből leszámítandó a 7.692 frt legelőadó hátralék, amely a nálunk divó rendszernél fogva az 1896. évi költségvetés fedezetéül szolgál. A fennmaradó bevételi hátralékból aztán első sorban a 4.2987 frt szenvedő hátralékot fizeti ki a város.

Az alapítványi és pénztár által kezelt negyvenhárom alapítvány összes vagyon értéke 1894 végén 1.686.262 frt 69 kr volt, bevételek 141.322 frt 87 kr., kiadásuk 197.112 frt 71 krtett. 1895 végén vagyon értékük 1.630.472 frt 76 krra szállott le. Aminek az a magyarázata, hogy némely alapítvány tőkéje közgyűlési határozattal és belügyminiszteri engedéllyel beruházásokra fordított. Így a tüzi pénztárból 6600 frt tüzoltó szerekre, a dologházi pénztárból szegényház építésére 9400 frt, az ipariskolai alapból 18500 frtot a Baresay-ház megvételére fizettek ki. A földi pénztárból pedig a tanács kaszáló vételre 8577 frtot, kaszáló rendezésre 8864 frtot, a város által megvett kaszálók váltóságára 11896 frtot, elszámolás melletti előlegekre pedig 8600 frtot utalványozott ki.

A város jövedelmeinek körülbelül felét a nagy kiterjedésű földbirtokok szolgáltatják, — összesen 471079 frt 81 krt. jövedelmeznek a földbirtokok, átlag 5 frtot minden hold. Az oroszlanrész a 27259 kat. holdat tévő erdőségekre esik, vagyis 173621 frtot. Azután a hortobágyi 38063 hold legelő jön 73406 frttal. Az ohati 8089 hold 60721 frttal következik a sorban. A szováti 4797 holdas birtok 57474 frtot jövedelmez. A pallagi 3397 hold 19791 frtot hoz. A bérbe adott városi épületek 167357 frtot jövedelmeznek, — legtöbbet hozott tavaly a közvágóhid, — amely 41334 frt jövedelem mellett kitűnő vállalkozásnak bizonyult.

A kaszárnyák együtt 60,000 frt körül jövedelmeznek.

A javadalmak (vámok) 119246, a cselekvő tőkék 101941 frttal szerepelnek a jövedelmi források között.

A város házipénztárának készpénzben és értékpapirokban közel harmadfél millió forintnyi vagyona volt a múlt évben, csak hogy ennek egy része, amely vasuti törzsrészevényekből áll, (az utadó pénztár tulajdonát képező törzsrészevények nélkül 270.000 frt névértéket képviselnek) semmi jövedelmet nem hoz. — Más része pedig a nagy kölesönből ideiglenesen letétbe helyezett pénzekből állott.

Allandó és jövedelmező természetűek csak a regalé váltásági kötvények és különböző vállalati részevények, másfél millió forintnyi értékben. — Félmillió forint körül vannak azok a tőkék, amelyek a tanács által különböző célokra takarékpénztárban helyeztetek el. Ilyenek például: a nagyerdő szépítésére 13000, a gőzfürdő javítására 8113, a nagyerdei utak kavicsolására 5036, a kertészegyleti kert átvételére 9573, nyári szinkorra 35273, zenepavillonra 5147, nyári lakokra 31,242, nagyerdei főépület rendbehozatalára 8563, városházaépítésére 265884, nagyerdei vízvezetékre 59622, honvédelmekre 6447 frt.

Igen érdekes a *vagyon-mérleg*. E szerint Debreczen város földbirtokai 9,673023 frt 10 krra, jövedelmező és nem jövedelmező épületei 4,676,416 frt 40 krra, javadalmi 2,402,920, cselekvő tőkék 3,312,119 frt, anyagok és tementvények, lábas jószágok, szerek és eszközök közel félmillió forintra vannak becsülve. Vagyis az összes jövedelmező vagyon 18,825,063 frt 11 kr, az összes nemjövedelmező vagyon 1,762,965 frt 60 kr, ami együtt **20,588,028** forint **71** krajczár értékű fejedelmi vagyont tesz. — Ezzel szemben a városnak **4,047,728** frt 14 kr. adóssága van, a mit ha levonunk az összes vagyon értékéből, még mindig tizenhatedfél millió frt tiszta vagyona marad.

A múlt évben 342,000 frttal szaporodott a közös vagyon.

## Millennium a vidéken.

— Saját tudósítónktól. —

Földesen.

Már korán reggel lázban volt az egész falu s valóban öröm volt figyelni az ünneplő közönséget s gyönyörködni a virágokból font girlandokkal s zászlókkal feldíszített házakon. A szívek mélyéből kisugároztak az érzelmek az arcokra, a mint siettek az emberek Istennek házába, hol is Kiss Fereucz ev. ref. lelkész mondott gyönyörű alkalmi imát, és beszédet, amit felekezeti különbség nélkül a legnagyobb lelki élvezettel hallgattunk.

Délután gyönyörű kivonulás volt zeneszó mellett a nagytérre. Elöl 50 dőlczeg banderista. A tüzoltóság teljes díszben. Az iskolás gyermekek kezökben kis zászlókkal s a koszorúkkal feldíszített fényes fogatok hosszú sora mind csak emelték az ünnepély fényét s valóban a rendezők magok is büszkének lehetnek a kivonulás fényes sikerére.

A nagytéren Kállay Ignác községi jegyző és megyebizottsági tag mondott lelkes beszédet s végezte a haza, a király és a királynő éltetésével.

Majd löverseny következett a mely szinten igen szépen sikerült s bizony akármelyik sportman is élvezettel nézhette volna végig.

Rendkívül érdekes s különösen a gyermekeknek örökké emlékezetes jelenet következett ezután, az: *ozsonna*. A közadakozásból összegyűlt 10000 pogácsát s megfelelő mennyiségű husneműeket rendkívül élvezettel tüntették el a kicsikék és akik még czukrot is kaptak a gyermekek örömeiben gyönyörködni tudó, jószívű adakozóktól.

Estefelé szépen feldíszített sátorokban három helyt zendíté rá egyszerre a cigány s járta a fiatalság tüzzel, hévvel s millenniumi lelkesedéssel a csárdást.

Jelen voltak a táncmulatságon: Szöllőssy Imréné, Leszkay Jánosné (Sz.-Márton), özv. Bogdán Zsigmondné, Ványi Sándorné, Ványi Irma, Kiss Fereucz, Nagy Antalné, Boross Lajosné, özv. Zloczky Mihályné, Dávidházy Jánosné (Kaba), özv. Szaniszló Gáborné (Kaba), dr. Matolesy Kálmánné, Vincze Józsefné, Ary Gyuláné, Papp Imréné, özv. Bakoss Gáborné, Karácsony Zsigmondné, Lengyel Mihályné, Lengyel Jánosné, özv. Ványi Sándorné, Kiss Józsefné, Erdélyi Sámuelné, Szöllőssy Margit, Szöllőssy Klementine (nemzeti díszben), Dávidházy Mariska (Kaba), Matolesy Róza, Emma és Cornelia, Nagy Berta, Boross Jolán, Fülöp Erzsike (Dancsháza), Erdélyi Irma, Balázsházy Boriska, Szaniszló Ella és Ida (Kaba), Soltész Eszti, Vincze Mariska, Zloczky Mártha, Lengyel Ilona és Kiss Piroska.

Kabán.

Kabán folyó hó 10-én folyt le a millenniumi ünnepély. Korán reggel a polgári kör tagjai zászlókkal a tüzoltóság élén zenés körmenetet tartottak a városban. A körmenet alatt a közönség a himnuszt énekelte. Nyolcz órakor az ev. ref. templomban istentisztelet volt, a melyen Dávidházy János esperes hazafias szellemtől áthatott beszédet mondott. A templomból a városházára vonult a közönség a diszközgyűlés megtartására. Bartha Lajos helyettes elnök röviden vázolta a nap jelentőségét, utána pedig Ritoók István ünnepi beszédet mondott. — A beszéd általános tetszéssel találkozott. Többek indítványára Dávidházy beszédét kinyomatják és szétosztják. — Innen az izraelita templomba vonult a közönség, a hol az istentisztelet megtartása után Mandel Samu hitközségi elnök hazafias magyar beszédet tartott. Az ünnepély másik része délután folyt le. Órási közönség gyűlt egybe a piaci téren, hol előzőleg felolvasták a disz-

közgyűlés határozatát. Könyves Tóth Sámuel ev. ref. segéd lelkész történelmi beszédet mondott, melynek elhangzása után a himnuszt énekelte el a közönség. Este hat órakor bankett volt, melyen számos toaszt hangzott el.

Ezredéves ünnepély Monostor-Pályiban.

Kicsiny egy porszem a földön, kicsiny egy csepp viz a tengerben; ugyde, porszemekből áll a föld, cseppekből a tenger. E mi községünk is csak egy parányi tért foglal el azon az áldott földön, melyet drága kincsünknek, édes magyar hazánknak nevezünk; de, mint minden legkisebb község, úgy e mi kis községünk is, öröm- és hálattelt kebelvel lelkesedéssel ünnepelte meg az egésznek drága, magyar hazánknak ezredéves fennállását. Ugyanis: május 9-én reggel 8 órakor az ev. ref. toronyban megkondukt a harang, melynek hívó hangja alatt fi- és leányiskolás növendékek és oly nagy számú közönség gyülekezett a templomba amilyet a falu fennállása óta még soha nem látott.

A templomban ntiszt. Kun László lelkész ur buzgó, szívhez szóló imát mondott, melynek végeztével az egész közönség-, rang- és valláskülönbség nélkül a fiiskola tágas udvarára sereglett és élénk figyelemmel, lelkesült örömmel hallgatta végig az iskolai ünnepélyt, mely ntiszt. lelkész urnak rövid, de eszmedus megnyitó beszédével vette kezdetét. Azután mindkét nembeli gyermekek, 2 hangra betanítva, együtt elénekelték a „Hymnuszt“-t; majd 4 fi- és 4 leánygyermek, általuk jól betanult s korukhoz mérten meglepő sikerrel előadott hazafias költeményeket és rövid alkalmi beszédeket szavaltak el, közben-közben egy-egy hazafias dalt énekelve; azután ugyancsak az iskolás növendékek együttesen, 2 hangra betanulva elénekelték a „szézatot“-ot, végre a ntiszt. lelkész ur, magyar zamatu, lelkes buzditó beszédet intézett a növendékekhez, megköszönte az egyházi és községi előjáróság, a közönség meleg részvétét és „éljen a király, éljen a haza“ felkiáltások között a közönség szétozlott.

Délután fél 3 órakor a növendékek ismét felgyűltek a fiiskola udvarára, a hol a községi előjáróság, élükön e község apraja nagyja által szeretve tisztelt jegyző Katona János előzetes és előzékeny intézkedése folytán a gyermekekre, a község pénztára terhére felfogadott zene és jobb módu szülék által készített nagymenyiségű kalács várt, melyből a növendékek megvendégeltetvén, tanítóik vezetése alatt zászlókkal s minden egyes gyermek a községi előjáróság által beszerzett jelvényvel díszítve dal- és zeneszó mellett az egész község utcáit bejárták; haza, illetve az iskolához visszaérkezvén a gyermekek kalácsal ismét megvendégeltettek, azután megpihenve, tanítóik felügyelete alatt egy párt táncoltak; délután 6 órakor a király és haza éltetésével az iskolai ünnepély véget ért.

Másnap, azaz május 10-én reggel 8 órakor a községi t. képviselőtestület diszközgyűlést tartott, a melyen a községi jegyző nemeslelkű indítványára a képviselőtestület egyhangulag elhatározta, hogy az állami egyenes adók 2%-át e folyó évtől kezdve, ingyen iskoláztatásra, mindaddig fizetik, míg eléri azt az összeget, hogy annak kamataiból minden egyes, tehát az összes iskolás gyermekek tandija — legyen az iskolafelekezeti vagy bármily jellegű — fedezhető lesz; ugyanezen gyűlés az ezredéves iskolai és népiünnep költségeinek fedezésére 150 frtot szavazott meg. Gyűlés végeztével a képviselőtestület és községi előjáróság, 12 ifju és 12 hajadon ünneplő, illetve fehér ruhába öltözve,

nemzeti szalaggal ékesítve, a község háztól zászlókkal az ev. ref. templomba vonultak, ahol ismét ntiszt. Kun László ur, a helybeli intelligencia, egyházi és községi előljáróság és ugyszólva az összlakosság jelenlétében, egy szívében-lelkében átértett, a hazaszere-tetre lelkesítő, gyújtóhatású rövid alkalmi beszédet mondott. A szemnek és szívnek egyaránt jól esett látni az Uraszatlat körülálló 12 ünnepi ruhába öltözött ifjút és 12 fehér-ruhás leányt, valamint azt, hogy a helybeli orthodox izraelita hitközség előljárósága és a hitközség tagjai is számosan jelen voltak az istenitiszteleten. Többen voltak, a kik az ünnepi beszéd — és szokatlan látványosság — hatása alatt annyira elzékenyültek, hogy könny gördült ki szemükből. A templomból kijövő közönséget ágyuk üdvövése fogadta s az összes közönség „éljen a király, éljen a haza” lelkes felkiáltása után hazatért.

Délután ismét egybegyűltek és a 12 felöltözött ifju és hajadon vezetése alatt zászlókkal, zeneszóval a község háztól kiindulva körüljárták a község utcáit, majd visszatérve a község házhoz, Kaizler Sándor ev. ref. leánytanító rövid alkalmi beszéde után kezdetét vette a táncz, a mely vacsora és bor mellett, világos virradtig tartott.

Igy ünnepelte meg Monostor-Pályi község egyszerű lakossága az ezredéves ünnepélyt és ha talán akadna valaki, vagy egyes község széles jó magyar hazában, a ki, vagy a mely e tettünkért, vagy az ünnepély hoszszadalmas, de a valóságnak hiven megfelelő közléseért bennünket elítélne: megnyugtatt annak érzete és tudata, hogy egy hazafias, szent kötelességet teljesítettünk. Éljen a király, éljen a haza!!

—t.—k.

## Mulatságok.

Jogász-majális.

—1896. május 13.—

Mennyi szép leány együtt! Mint ha csak valami fényes tündérvölgy volna telve szebbnél-szebbvirágokkal.

Az a szép szőke lány azzal a halványzöld toalettal, azokkal a vakító fehér-ségű vállakkal épen olyan, mint egy felséges marsalnil. Az ember szinte ámulattal közelít felé.

Mellette az a mosolygó arczodros fürteivel szakasztott egy fehér kamélia.

Emitt egy kis rózsaszín százszorszép huzódik meg szerényen. Szomszédja meg jókedvtől kipirult tejfehér arczával maga a legszebb teljes viola.

Mint a gyöngyvirág apró harangjai, úgy borulnak egy szőke szépség göndör fürtei egymásra.

Ahol az én legkedvesebb virágom, — a fekete árvácska. Bársonyos szirmai ott látszanak annak a kis leánynak fekete szemében.

Es sorra egymás mellett mind oly szép virág; a kis margaréta, a fehérliliom, a jácint, a tubarózsa, a gyöngye ibolya, a pünköszt rózsza, oh beh remek látvány így együtt.

Csak egyet nem találok, — csak egyet: az áloót, ami minden száz évben egyszer virágozik. Vajjon meglátom-e valaha-valahol?

De miért is keresném hiába? Ritka virág nagyon az áloe, — ha itt sem találom, nem veszi kedvemem.

Váltig lehet gyönyörködni ebben a kertben anélkül is.

Mennyi szép leány együtt!

Pedig, hogy féltünk ettől a majális-tól, hogy nem jön el rá senki. Egész nap szakadt az eső, — este meg olyan hideg volt, hogy szinte vaczogott a fogunk.

Es mégis, ime mennyi szép leány.

Hiába, a jogász csak jogász marad,

és a jogász mulatságnak lehetetlen nem sikerülni.

Igaz, sokan elmaradtak, — sokan ép olyanok, kiknek a hiányát nagyon is éreztük, — de a megjelent nem nagy társaság valóban diszes volt.

Mennyi szép leány együtt, milyen előkelő, fényes társaság — csak az a kár, hogy mincsenek két annyian. Ezt gondolta mindenki magában.

Hanem ez a gondolat nem rontotta meg senki jó kedvét. Táncoltunk mindnyájan szilaj jó kedvvel, — kivált mikor megtudtuk azt is, hogy ép elegendő jöttünk el ahhoz, hogy ne legyen a jogászoknak deficiztje.

Véres Tóni meg ugyan becsülettel megállta a sarat. Olyan jókedvvel és olyan kitartással muzsikált, hogy a souper-eszár-dás akkor sem tart tovább, ha Magyariek húzzák a nótáját, Ott voltak:

Asszonyságok: Gerzon Ödönne, Biró ezredesné, Antal századosné, Wimmer Edéné, Elek Lajosné, Joó Istvánné, Francis Vinczéné, Montayné, Takács Ferenczné, Farkas Örnagyné, Harsányi Sándorné, Rotschnek V Emilné, Kovács Sándorné, Szücs Mihályné, Budaházy Elekné, Nagy Istvánné stb.

Leányok: Gróf Degenfeld Anna, Gerzon Adrienne, Wimmer nővérek, Rotschnek Róza, Francis Elza, Szücs Viola, Budaházy Margit, Elek nővérek, Joó Irma, Montay Piroksa, Antal Böske, Bignió Erzsike, Takács Viola, Kovács Laura, Farkas Erzsike, Harsányi Emma, Nagy Róza, Baranyi Ilonka, Miklóssy Róza és Anna, Nagy Il-na, Kovács Irén, Konrad Margit, Jankovics Elza, Dodics Sárika stb.

A társaság csak a késő hajnali órákban oszlott szét.

### Nyomdász-mulatság.

Még csak egy nap választ el bennünket a holt betűk bajnokainak multságától. Május 16-át, szombatot, választották az előre is igen fényesnek ígérkező multság megtartására.

A Margit-fürdő dísztermében elkezdték már a díszítést. A szép épület előtt elterülő gyönyörű kerthelyiséget lampionokkal és transparentekkel díszítik.

A remek meghívókat még e hó elején küldték szét. Nem hiszük, hogy akadna valaki, aki ha ezen meghívó birtokába jutott, nem a legjobb szívvél és örömmel fogja megjelenségével a nyomdászok kedvét emelni.

Az a városunkban igen kis körrel bíró nyomdász-egylet tagjaiból kiválasztott rendező bizottság nagy buzgalommal fáradozik a vigalom sikere érdekében.

Sok laikus nem is tudja, hogy mily szívós kitartás, véghetlen türelem kell a betűszedéshez. És a betűszedők egyenlő gyorsasággal és ügyességgel szedik a halálozási esetek s az esküvők tudósításait a legborzalmasabb gyilkosságokról épugy, mint a kellemesebb ünnepélyekről szóló referádákat. Mindannyian jószívű, vig fiuk, a kik bármily intelligens társaságban megállják helyüket. Ők a munkások elite-je; az iparosok élén állanak minden tekintetben.

Bizonyára azt kérdezi a szíves olvasó, hogy miért nevezeména betűket holt betűnek. Erre is egy nyomdász tanított: Addig, míg azok a gyufavastagságu betűk a szekrényekben levő rekeszekben fekszenek türelmesen egymás mellett és egymáson, holtak, mert nem mondanak semmit. De mihelyt sorokba szedi őket a nyomdász, életre kelnek s a papírra nyomva beszélnek.

Nem akarom a szíves olvasót a nyomdász leírásával untatni, csak annyit jegyzek meg, hogy amájus 16-án, szombatn este 8 órakor a Margit-fürdőben megtartandó tavaszi multság jelenjék meg és bizonyára kellemes emlékekkel fog onnan tavozni, mert a mit a szem és száj megkiván, ott mindent

megtalál. Jó ízű ételekről és kitűnő italokról a Margit-fürdő vendéglőjének jelenlegi bér-lője, Zech József, kiváló ízléssel és figyelem-mel gondoskodik; a nyomdászok pedig ismeretes megnyerő megjelenésükkel és szeretetreméltó előzékenységükkel fogadják az érkező vendégeket. A hölgyek csinos meg-lepetésben fognak részesülni, melyet még ideszorütlennek tartunk elárulni. Majd meg-győződhetnek felőle személyesen. A zenét Veres Tóni zenekara fogja szolgáltatni, míg a tánczot Schaf János ismert táncztanító rendezi.

A derék nyomdászok, kik legfőbb szol-lemi tápünk: az olvasás kielégítésében legelső sorban működnek közre, nagyon megérdem-lik, hogy úgy is ritkán eső vigalmukat a nagy közönség minél számosabb megjelenésé-vel tegye a siker tekintetében teljes sikerüvé s járuljon ez által örömük növeléséhez.

p. d.

## Hajdúvármegye közgyűlése.

— Saját tudósiónktól —

Debreczen, május 15.

Hajdúvármegye különben csendes szék-háza megnépesült ma délelőtt. A köznapi nyugodt, hangulatot zaj, sürgés-forgás vál-totta fel. Kilencz óra felé már szállin-góznai kezdtek a törvényhatósági bizott-ság tagjai, hogy részt vegyenek a vár-megye május havi, a tavaszi idényre eső közgyűlésén.

Mindenféle csoportok verődtek össze, az udvaron, a közgyűlési teremben élén-ken tárgyalva vagy a millenniumi dolgo-kat, vagy pedig a tárgysorozat érdekesebb pontjait, a melyek esetleg vitát provokál-hatnak.

Alig ütötték el a toronyórák a ki-lenczet, már megjelent a baloldali ajtón gróf Degenfeld József főispán alakja s el-foglalta az elnöki karosszéket.

A törvényhatósági bizottság tagjai a főispánt zajosan megéljeneztek.

A közgyűlés lefolyásáról tudósítónk különben az alábbiakban számol be:

Kevéssel kilencz óra után nyitotta meg gróf Degenfeld József főispán Hajdu-vármegyének tavaszi rendes közgyűlését, amely különben nem a leglátogatottabb volt.

A közgyűlés megnyitása után bejelenti elnöklő főispán, hogy a főtárgysorozaton kívül még egy pöttárgysorozat is készült s azonkívül egy önálló indítvány is ér-kezett be.

Orosz Sándor aljegyző olvasta fel ezután az alispánnak az 1895-ik évre, vonatkozó továbbá a folyó évi időszaki jelentését, a melyet a közgyűlés tudomásul vett, ugy-szintén a folyó évi II., III. és IV-ik tör-vénycikk megérkezését is.

A pénzügyminiszter rendeletére a debreczeni pénzügyigazgatóság kerületébe a közgyűlés az adó felszólamlási bizott-ságba rendes tagul Weszprémy Kálmánt, pöttágul pedig Orosz Endrét választotta meg.

A kereskedelemügyi miniszternek le-iratát, a mely szerint a vármegye 2075 frt 10 krnyi összeggel köteles a törvény-hatósági közutak műszaki szolgálatát el-látó királyi államépítészeti hivatal személyi és dologi kiadásaihoz hozzájárulni a köz-gyűlés tudomásul vette.

Az ebtartásra vonatkozó szabályren-deletet az állandó választmány határozata szerint 35 szóval 17 ellenében elfogadta a közgyűlés.

Egyhangulag vette a közgyűlés tuda-

másul a belügyminiszternek a védhímlő oltásról szóló törvény szigorú végrehajtására vonatkozó rendelkezését.

**Semsey László** legtöbb adót fizető földbirtokost a hajdumegyei törvényhatósági bizottsági tagok névsorából törölte miután abbéli jogát más törvényhatóságnál gyakorolja.

**Semsey László** helyébe **Karácsonyi Zsigmond** szováthi földbirtokos lett behíva a törvényhatósági bizottságba.

Miután Hajdu-Böszörmény, Nánás és Hajdu-Szoboszló rendezett tanácsú városok képviselőtestületei választott tagjai fele részének megbízatása június hó végével lejár, ez év folyamán a megüresedett tagsági helyek betöltésére választások lesznek. A közgyűlés az 1882-ik évi 26-ik t. cikk 47-ik §-a alapján a választásokhoz elnökökül Hajdu-Böszörménybe **Léóay Márton**, Nánásra **Kovács Jánost** és Hajdu-Szoboszlóra **Fekete Sándort** küldötte ki. A választásokat igazoló bizottság elnökei lettek: Hajdu-Böszörményben **Somossy Béla**, Nánáson **Csohány László** és Hajdu-Szoboszlón **Kovács Gyula** polgármesterek. A választásoknál a felügyelet gyakorlásával **Rásó Gyula** királyi tanácsos, alispán akadályoztatása esetére **Weszprémy Zoltán** vármegyei főjegyző bizatott meg.

**Csapó István** földesi lakos, vármegyei törvényhatósági bizottsági tagnak azon indítványát, hogy a magyar állam ezeréves fennállásának megünneplése alkalmából a vármegyei nyugdíjszabályzat szerint nyugdíjra jogosítottak javára a folyó millenáris esztendő nyugdíj tekintetében három évről számítsák, a közgyűlés egyhangulag, nagy lelkesedéssel elfogadta s erről a belügyminisztert egy feliratban értesíteni határozta.

A közgyűlésnek eme határozatáért **Rásó Gyula** királyi tanácsos alispán mondott köszönetet a tisztikar nevében.

A beérkezett indítványt vették ezután tárgyalás alá.

**Györfy István**, **Hegedűs György** és **Posta József** törvényhatósági bizottsági tagok nyújtották be az indítványt azon ezélebből, hogy a rendezett tanácsú városok továbbá a községi és körjegyzőkezévi nyugdíja, kik a vármegyét alkotó községekben s így közvetve a törvényhatóságban általánosan ismert, fontos és sok oldalú, fellettel terhes munkát végeznek s azokat becsületos teljesítése által magukat a törvényhatóság jóakarására érdemessé tenni, folytonosan törekedtek, három évről számítsák.

A közgyűlés ez indítványt is egyhangulag elfogadta.

A vármegyei kezelő és segédzemélyzet az iránt folyamodott a közgyűléshez, hogy a *millenniumi ünnepre* való tekintetből egy havi fizetésüket jutalomként szavazzák meg. Az állandó választmány határozati javaslata a kérvényt nem tartja teljesíthetőnek, miután erre alap nincsen, de meg a kezelő és segédzemélyzet úgy is részesül nyugdíjkezdésben.

A közgyűlés rövid vita után elfogadta az állandó választmányi határozatot.

Hunyadvármegyeinek pártolás végett megküldött s a népoktatás államosítása ügyében az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát a közgyűlés tudomásul vette.

Györfvármegyei átiratát a pénzintézetek tartálmájának módosítása tárgyában hasonszerű felirattal pártolják az országgyűlés képviselőházánál.

Torontálvármegyeinek az 1890. évi I. t.-cz. 23. §-ának módosítása tárgyában; Csongrádvármegyeinek a honalapítás ezredik évének emlékére a városok, községek, egyházi, kulturális, közigazgatási, jogszolgáltatási állapotát feltüntető monografiának megírása tárgyában pártolás végett megküldött átiratát tudomásul vették.

**Sopron** szab. kir. város törvényhatósági bizottsága a képviselőházban a *szólás szabadsággal való visszaélés* megakadályo-

zása, tehát a szólás szabadság korlátozása iránt az országgyűlés képviselőházához intézett feliratát pártolást végett megküldötte Hajdúvármegye törvényhatósági bizottságának is.

Az átiratra vonatkozólag az állandó választmány határozata oda kulminál, hogy az tudomásul véssék és irattárba helyeztessék.

**Lengyel Imre** ezzel szemben hosszabban érvel az átirat mellett s ajánlja, hogy a közgyűlés azt az országgyűlés képviselőházához pártolólalag terjessze fel.

**Weszprémy István** bizottsági tag szólt fel ezután, kérve az átiratnak egyszerű mellőzését, miután az sértő az országra nézve s fűlsértő, disszonans akkortól képez az ország minden törvényhatóságának jelenleg egy szívvel-lelékkel zengett szabadságdalába s a következő határozati javaslatot terjesztette be.

**Határozati javaslat**: Hajdúvármegye közönsége Sopronszabad királyi város törvényhatóságának a szólás-szabadság korlátozását ezélebből feliratát nem pártolja, sőt azt, mint az alkotmányos jogok egyik leglényegesebbjéhez ellen tervezett merényletet határozottan kárhoztatja, az irattárban a megkeresésnek helyt sem ad s azt visszautasítja.

Hosszabb vita fejlődött ki ezután az átirat ügyében tett három indítvány fellett, a melyben részt vettek gróf **Dégenfeld József** főispán az állandó választmány határozata mellett, **Rásó Gyula** királyi tanácsos alispán, aki rosszállását fejezte ki **Weszprémy István** indítványáért, amely szerinte udvariatlan.

**Szinay Gyula** **Lengyel Imre**nek az országgyűlés képviselőházára tett megjegyzéseit s a *szószátyár* kifejezést visszautasítja. Védelmére kél a **Weszprémy István** határozati javaslatának, hivatkozik arra, hogy Pest vármegye is hasonló szellemben határozott.

**Somossy Béla** kéri, hogy az átiratot minden megjegyzés nélkül helyezze a közgyűlés irattárba.

**Padrah Sándor** az állandó választmány határozatát erősebb kifejezésekkel kéri kibővíteni, mert ilyen értelemben az nagyon gyenge.

**Weszprémy István** fentartja benyújtott határozati javaslatot.

Elnöklő főispán felteszi a kérdést, hogy a benyújtott indítványok közül a **Lengyel Imre** javaslatát kik fogadják el? Egyhangulag elvetették.

Az állandó választmány határozata mellett 36-an szavaztak.

A **Weszprémy István** és **Somossy Béla** határozatai javaslatai szintén nagy kisebbségben maradtak.

Végeredményben a közgyűlés 36 szóval 16 ellenében elfogadta az állandó választmány határozati javaslatát.

Sopronvármegye átiratának letárgyalása után nagyban megesökkent az érdeklődés s a bizottsági tagok lassanként elszállingóztak a közgyűlési teremből.

Több tisztviselőnek a közgyűlés a kért szabadságidőt megadta.

A rendezett tanácsú városok, községek, képviselőtestületeinek különböző határozatait hagyta ezután jóvá a közgyűlés, majd **Budaházy Odón** főszámvevő jelentései kerültek felolvasás és elfogadás alá.

Délben a tárgysorozat első fele sines letárgyalva, miután a Sopron város átiratának sorsa feletti határozathozatal huzamosabb időt vett igénybe.

Egy óraker délután a közgyűlés jóval megcsappant érdeklődéssel tovább folyik.

## NAPI HIREK.

### Tájékoztató.

Lapzárta mindennap d. u. 2 óraker csak esetleg hétfőn később.

Kéziratok visszaadására a szerkesztőség nem vállalkozhatik. Kérjük a lapnak csak az egyik oldalára írni, ha lehet porzó nélkül!

Hivatalos órák az állami anyakönyvvezetőknél Vasárnap d. e. 10—12-ig. Többi napokon d. e. 10—12-ig, d. u. 3—6-ig.

A **Gönczy-egyesület** „*Ottó*”-a **Keresk. akadémia** palotájában.

A **m. kir. törvényeszköz** jegyzői iroda nyitva hétköznapokon d. u. 3—5 óra között, vasárnap és ünnepnapon d. e. 10—11 óra közt. Gyűjtőszekrényből a beadványok kivételnek hétköznapokon d. e. 12 és d. u. 5 óraker, ünnepnapokon d. e. 11 óraker.

**Május 16. Nyomdászok tavaszi mulatsága a Margit-fürdő összes helyiségében.**

A **kir. tábl. hivatalos órák** a segéd- és kezelő hivatalokban d. e. 8—12 és d. u. 2—5 óráig tartanak. Az ígató, kiadó-hivatal s az irattár a feleknek felvilágosításokat ad hétköznapokon d. e. 9—11, d. u. 3—4 óra közt; vasárnapokon és ünnepnapokon d. e. 10—11 óra közt.

**Nyilvános olvasóterem** a kollégiumban, nyitva van hétfőn, szerdán, szombaton d. u. 3—6-ig.

— **Olvasóközönségünk lapunk iránt** tanusított szives jóakarátát némileg megakarván hálálni, a szerkesztőség a kiadóhivatallal egyetértőleg pünkösdi szombatján egy ezredéves diszszámmal fog kedveskedni előfizetőinknek és lapunk barátjainak. Ez okból tisztelettel felkérjük azokat, kikhez a szerkesztőség emléksorokért irt, hogy azokat e héten multhatatlanul küldjék be a szerkesztő czimére.

— **Debreczen Budapesten.** A nemrég megalakult „*Debreczen—hajdúvármegyei-kör*” tegnap este tartotta tisztviselőválasztó közgyűlését a budapesti „*Hunnia*” kávéház külön helyiségében **Komlóssy Arthur** ügyvédjelölt elnöke alatt. A közgyűlésen először az alapszabályokat állapították meg élénk vitatkozás után, melynek befejeztével megválasztották a tisztikart a következő eredménnyel: **Elnök** lett: **Komlóssy Arthur**, **alelnök**: **Takács Aurél**, **főtákar**: **Kádár Jenő**, **főjegyző**: **Kiss Albert**, **pénztáros**: **Harsányi István**, **ellenőr**: **Vértessy Kornél**, mindannyian közfelkiáltással megválasztva, Ezenkívül megválasztottak két rendes választmányi tagot **Pákozdy András** és **Baghy Gyula** személyében. A választmány teljes kiegészítése az októberi közgyűlésen lesz, a mikor is még 3 rendes és 2 póttagot fognak választani, hogy az őszszel ujonnan belépő ifju tagok érdekei is képviselve legyenek. **Komlóssy Arthur** lelkes szavakkal rekesztette be a népes közgyűlést, mely az elnök életetésésével oszlott szét. Megemlítjük itt, hogy az ifju „*Debreczeni-kör*” elnökét az a kitüntetés is érte, hogy a mult héten az „*Egyetemi ifjak turista-egylete*” is őt választotta elnökké. Sőt a most alakulóban lévő „*Iglói-kör*” **Komlóssy** őhajtja elnökönek. — Az „*Egyetemi-kör*” nyugalomba vonult elnöke azonban e harmadik elnökség viselését már másnak fogja átengedni.

— **Debreczeni tudós — az Akadémiában.** Debreczent ez idő szerint **Lugossy József**, **Szücs István** és **Török József** halála után senki sem képviseli a M. T. Akadémiában. Tegnaptól kezdve azonban Debreczen újra díszkedhetik akadémikussal, dr. **Balassa József** állami főreáliskolai tanárral, a kit régóta folytatott nagybecsű nyelvészeti munkásságáért f. évi május 12-én választott meg a M. T. Akadémia I. u. n. nyelv- és széptudományi osztálya levelező tagjának. Sietünk gratulálni a fiatal tudósnak, a hangtan legkiválóbb magyar művelőjének, a *Füzetes Magyar Nyelvtan* társszerzőjének, kívánván, hogy

az I. osztály választását szentesítse jóváhagyásával a f. évi május 15-én tartandó összes ülés is.

**Dán tudósunk a Hortobágyon.** Schumacher Károly tudós vendégünk a tegnapi napon Széll Farkas kir. táblai tanácselnök és dr. Varga Bálint főiskolai tanár kíséretében a Hortobágyon töltötte, melynek roppant kiterjedése, érdekességei, gyönyörű tájképei rendkívül lekötötték figyelmét. Lakásáról, a Bikából indult reggeli 5 órakor a város négyes fogatán, melyet Simonffy Imre kir. tanácsos, polgármester bocsátott rendelkezésére. Nyolcz óra előtt kiérvén rövig reggeli után d. u. 2 óráig kocsiztak. Farkas Albert mátai biztos szíves kalauzolása mellett, aki már a pusztá szélén várta a vendégeket megtekintették a juhászatot, a karámokat a berendezéssel és eszközökkel együtt, a gulyákat és méneseket, valamint a vasalókat, a csikósok lakásait stb. Egy karámban, dunnák között a földön, egyedül a ház legifjabb — 2 hónapos — lakója volt otthon; a millenniumi nemzeti szalag — a mint azt épen a dánus észrevette — ott diszlett parányi fejkötőjében. A vendégek láttára a szomszédból haza siető, szüle friss gomolyával kínálta vendégeit. Az anyamének telepén a csikósoktól összerterelt gyönyörűbbnél-gyönyörűbb csikók, a 2½ évesek is, kezes báránnyokként járultak a társaság elé s engedték nyakokat megsimogatni messze földi vendégüknek, akia kövesháza halom esontleleteiről, melyek az ott lakók állítása szerint koporsó nélkül fekszenek, szakértőleg jegyezte meg, hogy azok ott nyilván befalazott sírok, melyekben tudvalevőleg koporsót nem is használtak. A Hortobágy udvarian tárta fel költői szépségeit tudósunk előtt, körös-körül folytonos déli-bákkal, pázsitjának zöld bársonyával s fenséges esendjével kísérvén őt figyelmes tanulmányutján, melyről az általa szerkesztett folyóiratban fog beszámolni. Erdesek volt látni a hideg észak fínt, a mint lassan-lassan fölmelegedve a csárdában elköltött ebéd alkalmával kifejezést adott elragadtatásának s megköszönte Debreczen város hatóságának s a kísérvő uraknak a feledhetetlen napot, melyet neki szereztek. A tudós körútja a város részéről elő volt készítve s az intézkedések pontossága s a tanulmányozás eredményessége tekintetében Király Gyula tanácsnokot kiváló elismerés illeti.

**Főispáni ebéd.** Hajdúvármegyének mai közgyűlése alkalmából gróf Dégenfeld József főispán a „Bika“ szálloda buffet termében a közgyűlési tagok számára negyven terítékű ebédet adott, amely a legkedélyesebb hangulatban a késő délutánig eltartott.

**Bandériális bizottsági ülés.** Hajdúvármegye bandériális bizottsága gróf Dégenfeld József főispán elnöklete alatt tartotta meg utolsó ülését, a melyen a végleges intézkedéseket tették meg a bandérium tagjainak a hódoló diszfelvonulásra való felutazása tárgyában.

**Népünnep a Nagyerdőn.** Debreczen város közönségének helyi millennárius ünnepe vasárnap délután a Nagyerdőn rendezendő nagy népünnepel záródnak, amelyet a város rendez és segít minél impozánsabbá, vidámabbá tenni, részint közreműködésével, részint abból a kétezer forintból, amelyet a közgyűlés e czélra megszavazott. Az ünnepély 2 órakor kezdődik. Ekkor gyülekezik az ünneplő közönség a városháza előtt, — innen lesz a disztkivonulás, — a következő rendben: Uri és a polgári bandérium, a hölgyek ajándékozta zászlóval, a város millenniumi diszfogata; a főiskolai énekkar, a főiskolai egyetek, a gazdasági egyetek, a gazdasági tanintézet ifjúsága, a városi dalgylét, a többi dalgyletek, Rácz Károly zenekara. — a különböző testületek, társulatok saját zászlóikkal, — köztük be-

osztva hat ezigány zenekar. Végül a nagy közönség. A menetben résztvevők a nagyerdői sport-téren állanak fel s ott a cigányzenekarok elhúzzák a Rákóczyt. Egy szónok ünnepi beszédet mond. Majd a dalgyletek éneklék a Himnuszt s végül az egész közönség a Szózatot. A közönség ekkor széteszik az ezen alkalomra felállított sátrak közé, a melyekben bort és sört mérnek ki és táncz lesz. A katona zenekar pedig a régi lövölde előtt térzenét ad, magyar darabokat játszva. Este tüzi-játék rekeszti be a hazafias ünnepélyt.

**Költözőkő városi hivatalok.** A régi városháza bontását a jövő hónapban megkezdik. Addig ki kell költöződni onnan valamennyi hivatalnak. A tanács rendeletéből az adóügyszóly hurczolkodik legelőször, amely már május 18-án átköltözik a Hungáriába.

**A róm. kath. elemi iskolák millenniumi ünnepélye.** A debreczeni összes római katolikus elemi iskolák növendékei folyó hó 17-én vasárnap délelőtt 11 órakor, miután előzőleg a templomban tartandó istentiszteleten részt vettek — a vargautczai r. kath. fiúiskola udvarán nagyszabású millenniumi ünnepélyt rendeznek. A kiváló gonddal összeállított műsört természetük következtében holnap számunkban közöljük.

**Nem lesz sertésvásár.** A városi tanács több helybeli sertéstenyésztő és kereskedő kezdeményezése folytán feliratban kérte a földmivélségi minisztertől annak megengedését, hogy a városban a helybeli vérszentes udvarokról való sertésekkel a heti vásárok ismét megtarthatók legyenek. A miniszter azonban e kérelmet nem találta teljesíthetőnek s a zárlat további fenntartását rendelte el.

**A kereskedelmi akadémia zászlója.** A debreczeni kereskedelmi akadémia ifjúsági zászlójának vasárnap tartandó felavató ünnepélyére vonatkozólag Dr. Bayer Ferenc igazgató a következő tájékoztató körlevelet küldötte szét: „A keringő hírekkel szemben szives tudomására hozom, hogy tanintézetünk folyó hó 16-án d. e. 11 órakor disztermünkben tartandó zászló-avató ünnepére zászlószöveget senkihez sem küldöttünk, hanem csak a szögbeveréskor az ünnep színhelyén adjuk át; minélfogva teljes tisztelettel arra kérem, hogy becses megjelenésével minket szerencseltetni s a nevére szóló zászlószöveget személyesen bevérni méltóztassék. Debreczenben, 1896. évi május hó 13-án. Ezzel kapcsolatban említjük meg, hogy a Zádor Lajos üzletében két pompás zászlószalag van közszemlére kitéve, amelyek az ifjúság zászlóját fogják diszíteni. Az egyiket fehér selyem, fenyéri Zádor Lajosné urnó ajándékozta, a másikat pedig, nemzeti színű, a kereskedelmi akadémia ifjúsági egyetei készítették.

**Jóvizű kutak a Hortobágyon.** A Hortobágy jó ivóvizű kutak nélkül szükölködik. Emiatt a pusztán lakók között gyakoriak a rosz vízből származó járványos betegségek. A városi tanács már több ízben tett kísérletet mély forrasú jóvizű kutak előállítására. De sohasem koronázta siker e törekvést. Stahl Géza főmérnök abban a hitben van, hogy e kísérletek meddségének oka a furási rendszerben található meg. Eddig a mosási rendszer alkalmazták, amelynél úgy a talaj réteget pontos megfigyelése és felvétele, mint a furás kellő határának pontos megfigyelése és felvétele, mint a furás kellő határának pontos betartása igen nehéz. Kufuró szerzőkkel a merési (kanalazó) rendszerhez a mérnöki hivatal el lévén látva, a Hortobágyon egy jóvizű kutnak házilag való előállítását hozta javaslatba a tanács előtt. Ezt a próbakutat a belső Ohaton állítanak elő ez a kut 1000—1000 frtba kerülne.

**József főherceg és a millennárius pumpolás.** Vidéki és fővárosi sajtó mind sürűbben rohan meg ezt az indokolatlan drágaságot, azt a szemérmetlen kapzsiságot, a melylyel az ezredéves kiállítás főként a vendéglősök a közönséget szelid kifejezéssel élve — pumpolják. A hiéna nem volna úgy prédájára, mint azok a vendéglősök a penészes bankók szellőztetése végett felzónázó bányamuramokra és vékony pénzű lateinerekre. Ennek a határtalan pumpolásnak érdekes epizódja kereng most közzsájon Budapesten. Mint fővárosi tudósítónk sürgönyzi, József főherceg, az uralkodóház talpig magyar érzelmű népszerű tagja tegnap a kiállítás jártában betért a francia vendéglőbe leányával Augusta főhercegnővel. Meghallván a horribilis árat, karon fogta a főhercegnőt:

— *Jere leányom, ez nem nekünk való* — szölt és bementek a szegedi csárdába.

**A szegények millenniuma.** A városi tanács mai üléséből 50 frtot utalványozott ki arra az ember baráti és hazafias czélra, hogy a községi szegényház lakóit a szegényházi bizottság vasárnap a millennium öröme megvendéghesse. Vecsey Imre tanácsnok a szegényügyi bizottság minden tagját meghívja az ünnepélyre, — *Könyves Tóth Kálmán* ev, ref. lelkész pedig fölkéri, hogy az ebéd előtt ünnepi beszédet tartson a szegényekhez a nagy nemzeti ünnep jelentőségéről.

**A gépjavitó műhely üres területe.** A vasúti gépjavitó műhely czéljaira átengedett azon terület, a mely jelenleg a gépjavitó műhely felépítése által nem foglaltott el a kereskedelemügyi miniszter határozata értelmében Debreczen sz. kir. városnak bérbeadatik. Az államvasutak igazgatóságának debreczeni üzletvezetőség- tegnap át rt Debreczen sz. kir. város tanácsához, a melyben erre a felhívja figyelmét s felszólítja, hogy a legközelebbi idő alatt nyilatkozzék az iránt, hogy milyen feltételek mellett veszi át az említett területet. Az államvasutak igazgatósága, mint szerződő fél a következő határozmányokat tartja a szerződésbe felveendőknék: 1. Az államvasutak igazgatósága a gépjavitó műhely czéljaira el nem foglalt 18 katasztrális hold területet 1897. január 1-től bizonytalan időre, minden ellenérték szolgáltatása nélkül, tehát egészen díjtalanul Debreczen sz. kir. város használatába adja. 2. Debreczen sz. kir. városnak, mint haszonbérbe vevőnek joga van a területet alhaszonbérletben kiadni. 3. Sem épületeket, sem másnemű dolgokat a bérbeadott területen előállítani nem szabad. 4. A kérdéses területet az államvasutak igazgatósága hat havi felmondás után Debreczen sz. kir. várostól visszaveheti. 5. Debreczen sz. kir. városa az államvasutak igazgatóságának a tulajdonjog elismerése fejében 20 koronát fizet minden év január elsején. 6. A bérbeadott terület összes közterheit a város viseli. 7. Ugyszintéu a városi terüli a szerződés összes bélyeg- és illetékek díjai. Felhívja ezenkívül az államvasutak igazgatósága a várost, hogy a mai tulajdonjogát — ha azt még eddig meg nem tette volna — a debreczeni telekkönyvbe kebeleztesse be.

## Táviratok.

### A t. Házból.

**Budapest, május 15.** A képviselőház mai ülésén Urányi képviselő szólalt fel, heves támadásban válaszolva Ugronnak reá tett megjegyzésére. Ugron személyes kérdésben kért szót, de nem védekezett a támadások ellen, a mi különben lehetlenség is volt. Letárgyalták az összes mentelmi ügyeket.

### A király a kiállításon.

**Budapest, május 15.** Ő felsége a király ma délelőtt meglátogatta a kiállítást s ott hosszabb ideig volt künn.

## Színház.

\* **Uj díszletek a debreczeni színpadon.** Komjáthy János, a debreczeni színház új direktora már megkezdte a munkálatokat, hogy az őszre kellő felszereléssel vonulhasson be Debreczenbe. Most a színház műszaki személyzete erősen dolgozik. — Teljesen új butorokat készítenek s *Beczko* József festő már hozzáfogott az új díszletek festéséhez. Jelenleg egy rocócó-szalont fest, a mely a maga nemében valóban párját ritkító lesz.

## Irodalom — Művészet.

\* **A magyar nemzet története.** Az „Athenaeum” r. társaság kiadásában megjelent „A magyar nemzet története című tíz kötetes nagy munkának (millenniumi kiadás) 69., 70. és 71. füzetje megjelent, melyet Fraknói Vilmos dr. „A Hunyadyak és Jagellók kora” nagyszabású monografiájának, a vállalatban a negyedik kötetnek, folytatását képezik. A tudós szerző Hunyady László kivégeztetésének és V. László halálának körülményeit nagy részletességgel írja le és a köztudatban elterjedt felfogással ellentétben kimutatja, hogy V. László a pestisszerű járványnak esett áldozatul három napi betegség után és nem mérég által ölték meg. Ezután megkezdte Fraknói Vilmos a harmadik kötetét, „Hunyadi Mátyás király” dicsőséges uralkodásának történetét, melyben Mátyás királyvá választásától kezdve, Mátyás királynak a pártütőkkel, a császárral és a törökökkel folytatott küzdelmeit írja le és a csehországi háborúkig halad. Ennek a Mátyás király korának leghivatottabb történetírója Fraknói Vilmos dr. és ebben a munkájában nagy tudását, fényes történetkritikai tehetségét és klasszikus stílusát egyaránt ragyogtatja. Leírásai olyan közvetlenséggel tárják eléink ennek a dicső korszaknak történetét, hogy annak szereplői és eseményei mintegy megelevenednek előttünk. Az élénk leírást ezenkívül erre a korszakra vonatkozó számos képes ábrázolat is emeli, amelyeknek nagy része ezuttal jut először a nagy közönséghez. Így mindjárt a 69. füzethez Schedel krónikájából „Róma középkori látképe” és a párisi Dreyfuss-gyűjteményben őrzött eredeti után „Beatrix királyné ifjúkori mellszobrának” fénynyomata; a 70-ik füzethez pedig Matejko Jánostól a Magyar Nemzeti Múzeum képtárában levő „A várna csata” olajfestmény pompás színnyomata, valamint a velencei állami levéltárban őrzött eredeti után „Mátyás király 1478. október 28-án IV. Sixtus pápához intézett levelének” sikerült hasonmás van csatolva. Egy füzet ára 30 kr. Előfizetés negyed évre (12 füzet) 3 frt 60 kr. Félévre (24 füzet) 7 frt 20 kr. Kapható minden hazai könyvkereskedésben. Az előfizetők minden szombaton egy-egy füzetet kapnak.

\* **Ép most jelent meg:** a Klökner-féle Budapesti dalbokrétá, kötve Blaháné, Komáromi Mariska és Küry Klára közkezdveltségű műsordarabjaiból, a legjobb magyardalok, népdalok, műdalok, couplek és chansonok legjavából. Az ünnepelt 3 művésznő a legjobb arcképével díszített díszes kiállítású kötet 140 oldalon tartalmaz 60 remek letételű divatos magyar dalt, az 1895/96. év daltermékeinek legjavát, énekhangra és zongorára továbbá 18 legkeresettebb műdal-couple és chason újdonságokat, mind magyar szöveggel énekhangra és zongorára u. m. 1. D' Acre, Ting a ling-couple. 2. D' Amant, „Finále” műdal. 3. „Megyek a regiment után” couple. „Másképp van az manapság” couple. 5. Decker „Miként valljam meg” műdal, 6. Franz „Ave Maria” műdal. 7. Grieg „Solvajgs bölesödala” műdal. 8. Gumbert,

„Dalom” (Mein Lied) műdal. 9. Harris, „Kis szíved?” műdal. 10. Humperdink, „Rózsa keringő” műdal. 11. Linke, „Édes kalauz ur” (Ach lieber Schaffner) couple. 12. Linke, „Kis hízogó” couple. 13. Orth J. „Régi historia ez” complot. 14. Schild, „Jolán, Jolán te rosz leány” couplet. 15. Schuberth, „Bevésném tölgyfa érdes kérgibe” műdal. 16. Schumann, „Nem átkozlak” műdal. 17. Székely J. „Ősi rózsák” műdal. 18. Varguez, „Mond hát, hogy szeretsz hát” Dal-Gavotte. E kötet 2-dik kötetét és folytatását képezi a szintén nálam megjelent „Küry Klára daloskönyvé”-nek, melynek ára szintén 2 frt. Ára a „Dal bokrétának” 2 frt, bérmentve 2 frt 20 kr, s Budapestén csupán a kiadó Klökner Ede zenemű kiadó hivatalától VI. Csengery-utca 62. a) rendelhető meg. Vidéken minden jobb könyv-zeneműkereskedésben általam kapható. Legújabb képes zeneműárjegyzékemet mindenkinél ingyen bérmentve küldöm.

## Törvényszék.

\* **A megsértett vizsgálóbíró.** Busa; *Benke István*, a bécsi biztosító társaság debreczeni főgynökségének volt titkára, aki ellen több compromittáló ügyben vizsgálatot rendeltek el, a vizsgálati fogság elrendelése miatt su yos vádakát emelt a debreczeni törvényszék vizsgálóbírája *Harsányi Gusztáv* ellen azon beadványában, melyet az igazságügyminiszterhez beadott s amelyben idegen bíróság delegálását kérte. A beadványban többek közt az foglaltatik, hogy Harsányi törvénytelenéget követett el vele szemben, annak indító oka az ő s Harsányi családjaival való rossz viszony. Ez ügyet tegnap előtt tárgyalta a budapesti törvényszék előtt, melyete célra delegáltak s mely előtt ugy Benke, mint Harsányi megjelentek. Benke azzal védekezett, hogy most már ő a végtárgyalás alapján egészen másképp látja a helyzetet. Ő nem jogász ember. Megbizott ügyvédjében és jó barátjában Apáthy Endrénben, a kiről mint volt kir. ügyészről és nyug. törvényszéki bíróról azt tette fel, hogy ő mest tudja, hogy mi szabad és nem fogja a bíróság reputációját sérteni. A törvényszék vádlottat *hatóság elleni nyilvános rágalmazás vétségében elmarasztalta és egy havi fogházra s 100 frt pénzbüntetésre ítélte.* Benke felebbezett.

## Közgazdaság

\* **Fakereskedők figyelmébe.** Az ugoesamgyei m. kir. államépítészeti hivatal a nevetlenfalú-nagyszőlősi th. közuton lévő nagy Tisza-híd helyreállításához szükséges faanyagok beszerzésére 1896. május hó 21-ik napjára pályázatot hirdet; mely körülményről az érdekeltek azzal értesítetnek, hogy az általános feltételek alulírt kamara hivatalában (Nagy-hatvan-utca 1445 sz. a.) megtekinthetők. Debreczen, 1896. május hó 7-én. A kereskedelmi és iparkamara.

\* **Fémiparosok és szállítók figyelmébe.** A nagyméltóságú m. kir. kereskedelem-ügyi miniszter ur értesítette az alulírt kamarát, hogy a szerb hadügyminisztérium 2.000.000 drb francia patkószeg beszerzése iránt 1896. május hó 18-ik napjára pályázatot hirdet; mely körülményre az érdekeltek figyelmé azzal hivatik fel, hogy a hirdetésre vonatkozó részletes feltételek a kereskedelmi múzeum igazgatóságánál (Budapest, kereskedelmi minisztérium) megtekinthetők. Debreczen, 1896. május hó 8-án. A kereskedelmi és iparkamara.

## Debreczeni piac.

Heti vásár május 12.

### Gabonavásár.

*Buza*, piacra hozatott 2891 kgr. I. rendű 6.40, II r. 6.30, III r. 6.20.  
*Rózsa*, piacra hozatott 3213 kgr. I. rendű 5.50, II r. 5.40, III r. 5.30.  
*Kétszemes*, piacra hozatott 3549 kgr. I. rendű 5.30, II. r. 5.20, III r. 5.10.  
*Árpa*, piacra hozatott 3104 kgr. I. rendű 4.50, II r. 4.40, III r. 4.30.  
*Zab*, piacra hozatott 2619 kgr. I. rendű 5.40, II r. 5.30, III r. 5.20.  
*Tengeri*, piacra hozatott 3752 kgr. I. rendű 4.20, II r. 4.10, III. r. 4.00

*Köles* 5.00

*Köleskása* 12.—

*Burgonya* 1.80—1.40

### Piaci árucikkék:

100 kilónként: Babfehér 11.00, babsárga 11.00, burgonya 180, sódarabos 10.80, sódarált 11.50, disznózsír 52 frt, széna I. rendű 2.20, II. r. 1.80, III. r. 1.40, szalma I. r. 60, II. r. —, szalonna sós 44—45 frt, szalonna sótlan 48 frt, háj 50—52 frt, nyers faggyu 22 frt, szappan 23 frt, aszalt szilva 16 frt, borsó 18 frt, lenese 24 frt, rizs 16—32 frt, pirszén 2.20, salgótarjáni 1.50, szalonkőszén 1.80, árpakása 16—34.

Kilónként: Árpakása 16—36 kr., aszaltszilva 20—24 kr., asztali dara 16 kr., burgonya 3 kr., borsó szepességi 20 kr., szatmári 20 kr., babfehér 8 kr., sárga 8 kr., disznó-zsír 56, cukor 42, irós-vaj 1 frt — kr., köleskása 12 kr., lenese szatmári 24 kr., szepességi 28 kr., liszt Nr. 1. 12 $\frac{1}{2}$  kr., Nr. 2. 12 kr., Nr. 3. — kr., Nr. 4. 11 kr., Nr. 5. 10 $\frac{1}{2}$  kr., Nr. 6. 10 kr., olvasztott vaj 90 kr., só darabos 11 kr., darált 12 kr., rizskása 16—36 kr., szappan 26 kr., szalonna sós 56 kr., sótlan 50—52 kr., kávé 2 frt 20 kr.

Litereként: Tej 10 kr., tejfel 40 kr., aszalt-szilva 15 kr., petroleum 20 kr., borsó 12—14 kr., lenese 10—12 kr., bab 8 kr., köleskása 10 kr.

### Állatvásár.

Ló felhajtattott 1210 db., elkelt 525 db. Marha felhajtattott 1470 db., elkelt 680 db. Sertés felhajtattott — db., elkelt — db. Sovány 6—12 hónapos 10—20 frt. Egy éves—másfél éves — frt. Másfél éves—kétéves — frt. Öreg sovány — frt. Kóvér kilója — kr. Uj szalona 46—50 kr., Juh és birka felhajtattott — db. elkelt — db.

*Husarak:* Marhahus 38, 40, 48, 50, 52, 54, 56, 60 kr. Bornyuhus 56—60 kr. Sertés-hus 40, 44, 48, 52 kr. Juhhus 40 kr.

*Napszámárak:* Havi átlag, férfi ellátással 50 kr., ellátás nélkül 70 kr., nő ellátással 40 kr., ellátás nélkül 55 kr., gyermek ellátással 30 kr., ellátás nélkül 45 kr.

Kiadó és laptulajdonos:

„Csokonai” nyomda és kiadó részvénytársaság.

Felelős szerkesztő: **Köncz Ákos.**

## Nyilttér.\*)

Az utóbbi időben nagyon gyakran előfordul az az eset, hogy Färber Dávid nevet jogtalanul használja s ezáltal üzleti hírnevemnek ártva, a közönséget félrevezeti. Ugyanazért bátorodom a tisztelt közönség figyelmét felhívni, hogy üzletem még mindig a régi helyén, *Szóchényi utca 1801. szám alatt van* s csakis azon munkákért vállalom el a felelősséget, a melyek ellenében saját nevemmel ellátott jegyzéket szolgáltatok ki.

**Hrabóczy Antal,**

ruhafestő és vegytisztító.

500 - 1—1

\* E rovatban közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

**Feltűnően hat a „Czerny-féle Keleti rózsatej“**  
(Orientalische Rosen-Milch)

mely oly vakító fehérséget és üde ifju színt kölcsönöz az arczbőrnek, mint az más szer által el nem érhető, kitűnő még májfolt, szepid, bőrpattanás, fakó arczsín és napsütés ellen. Eltávolítja a bőrnek tisztátalanságát, minden barna és sárga arczszínt és egyidejűleg alkalmas minden tostrészre ára 1 frt.

**Balsamszappan hozzá 30 kr.**

---

**Czerny-féle „Tanningene“**  
a legjobb, olom nélküli, ártalmatlan egyedül legjobb

**hajfestőszer**

haj és szakál, ugyanint szemöldök festőre, melylyel a leg-egyszerűbb módon és csak egyszeri használatnál a haj ugyanazon biztos, szép és fényes barna, vagy fekete természetes színt visszanyeri, melylyel az őszülés előtt bír. E színt a szappannal való mosás és gőzfürdő sem változtatja. **Ára 2 frt 50 kr.**

---

Raktáron vannak mindennemű illatszer, szappanok, poudre-ek, Crémek, arczkenőcsök, gycerin készítmények, pomádék, coniferensprít, szájvizek, fogporok, fogkefék, aranyzókeviz, hajszerek, füstölők, zsebkendő-parfümök, Eau de Cologne stb. stb.

Leírásokról megvizsgálva a törvényesen védve.

**Beszerezési forrás:**

**Czerny J. Antal-nál Bécs.**  
Levélezim és gyár: XVIII. Carl Ludwigstrasse 6.  
Raktár I. Wallfischgasse 5.

Ezétküldés azonnal utánvét mellett. Megrendelések 5 frt-tól feljebb portómentesen eszközöltenek.

Leírások az összes Czerny-féle készítményekről kívánatra ingyen és bérmentve.

Raktár DEBRECZENBEN: Dr. Rotschnek Emil gyógyszerész, Békés-Csabán: Csanádi János fodrász, Kolozsvár: Bíró Sándor gyógyszerész, Perkál Béla fodrász, Nagy-Károly: ezéző Gyula fodrász, Szatmár: Dr. Lengyel Márton gyógyszerész, Nagy-Várad: Wachsmann Albert droguista, Kassa: Adamek Agoston, Megai Gusztáv A. gyógyszerészek, Dubez Imre droguista.

Csak akkor valódi, ha Anton J. Czerny névvel van ellátva.

**Kuhne Lajos**  
nemzetközi telep gyógyszer- és műtét-nélküli gyógyművészetre Liposében.

Alapított 1883. október 10-én, nagyobbított 1892-ben.

**Tanácsok és utasítások mindennemű betegségben, levélileg is, amennyire az lehetséges.**

Kuhne Lajos kiadásában, Lipsce, Flossplatz 24. megjelentek és egyenesen a szerzőtől az ország előre beküldése vagy utánvét ellenében kaphatók, ugyancsak a *Csokonai nyomda* és kiadó részvénytársaságnál és minden könyvkereskedés által megrendelhető:

**Kuhne Lajos, Az új gyógytudomány.** Tankönyv és tanácsadó betegnek és egészségeseknek. 18-ik német kiadás. (45 ezer) 486 oldal 80 1896. Ára füzve 4, körtve 5 márká. Megjelent 15 nyelven.

**Kuhne Lajos, Beteg vagyok-e én, vagy egészséges?** Próbakó és tanácsadó minden ember részére, 13-ik német kiadás. 1896. Ára 50 pfénning. Megjelent 9 nyelven.

**Kuhne Lajos, Gyermeknevelés.** Intő szó szülők, tanítók és nevelőknek. Ára 50 pfénning.

**Kuhne Lajos, Kolera, hasfolyás és más hasonló betegségek,** melyek gyógyszer nélkül kezelhetők és gyógyíthatnak. Ára 50 pfénning.

**Kuhne Lajos, Arczkifejezés módja.** Tankönyv magunk által tapasztalt buvárlatok módjáról számos képpel. Ára füzve 6, csinos kötésben 7 márká.

**Kuhne Lajos, Gyógytudósítások** az új gyógyszer- és műtét nélküli gyógymód észleleteiről prospectussal együtt. 25-ik kiadás. Ingyen.

**Mosóárunk!**

A hírneves cosmanosi gyárból:  
**ssintartó Voile-ok, Indish foulard, Atlas Satin, Piquet Zepfirek**

Szerbváznak, à jour kelmék;  
hazai gyártmányu

**Csalán-szövet métere**  
12 krajczár.

**Ssekely varrottas**  
nagy váasztékban és olcsón kaphatók

**Szabó Lajos fiai**  
cégnél  
Debreczen, Rózsatej.

A MAGYAR ÁLTALÁNOS  
KŐSZÉN-BÁNYA RÉSZVÉNYTÁRSULAT.  
Budapest, V., Erzsébet-tér 19.  
a közeledő

**CSEPLÉSI IDÉNYRE**

különös figyelmébe ajánlja  
a t. ez. gazdálkodóknak, valamint gőzmal-  
mosoknak, szeszgyárosoknak, téglá- és mész-  
égetőknek és egyéb iparvállalatoknak **szén**  
és **szobafűtéshez** kiválóan alkalmas

akna-, cseplési koczka és darabos szénét

királdi és sajószentpéteri bányáiból leg-  
jutányosabb áron, egész kocsiakományokban,  
minden állomásra szállítva.

Kizárólagos képviselők: **Havasi és Fodor**  
cég Debreczen. 499 6-1

**Elsőrangu**  
**életbiztosító-társaság**  
óvadékképes  
**vezérképviselőt keres**  
**Debreczen és vidéke**  
részére.

Szives ajánlatok kéretnek  
„Bika-szálloda“ Lázár István ve-  
zértitkár ur címére Debreczen.

494-3-8

Ad. 4163.  
1896.

**Árlejtési hirdetmény.**  
Debreczen sz. kir. város  
**székházának**  
tervbe vett bővítési s átalakítási munkálataira  
**ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.**

Az egyes munkák következőleg vannak előirányozva:

<b>I. Bontási munkák . . . . .</b>	<b>8315 frt 96 kr.</b>
<b>II. Építési munkák:</b>	
1. Föld- és kőműves-munka . . . . .	121453.02
2. Kőfaragómunka . . . . .	40195.58
3. Vasmunka . . . . .	30354.36
4. Ácsmunka . . . . .	17105.17
5. Cserép- és palafedő-munka . . . . .	5261.85
6. Bádógosmunka . . . . .	11349.20
7. Szobrászmunka . . . . .	11587.98
8. Asztalosmunka . . . . .	22549.68
9. Lakatosmunka . . . . .	8564.50
10. Mázolómunka . . . . .	3084.26
11. Üvegesmunka . . . . .	2847.38
12. Padozatmunka . . . . .	4707.57
13. Terazzo- és burkolási-munka . . . . .	11433.49
14. Festőmunka . . . . .	4157.30

II. Építési munka 294651.34

Az I. és II. alatt felsorolt munkálatok együttesen, egy vállalkozónak adatnak ki.

A bontási munkákra átalány összegű ajánlat teendő.

A megfelelően bélyegzett írásbeli ajánlatokat

**folyó 1896. évi május hó 30-ik d. e. 10 óráig**

a polgármesteri hivatalnál nyújtandók be.

Minden ajánlattevő köteles az előirányzati összeg 5%-ának megfelelő bánatpénzt készpénzben vagy óvadékképes értékpapirokban **folyó évi május hó 29-én d. u. 5 óráig** a városi házi pénztári hivatalnál letenni s a letéti jegyzékek ajánlatához mellékelni.

Minden ajánlattevő köteles kijelenteni ajánlatában, hogy a tervet, költségvetést, feltételeket és a helyi viszonyokat ismeri s azokat magára nézve kötelezőknek elvállalja.

Távirati, elkésve, vagy a bánatpénz letéte nélkül beadott ajánlatokat, valamint kétséget támasztható kifejezéseket tartalmazó ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az ajánlatba hozandó átalányösszeg a bontási munkákra és százalék engedmény az építési munkákra az ajánlatban számmal és betűvel is olvashatóan és határozottan kiteendő.

A beérkező ajánlatok **folyó évi május hó 31-én d. e. 10 órakor** a városház nagytanácstermében nyilvánosan bontatnak fel.

A városi Tanács fentartja magának a jogot, hogy a beérkező ajánlatok között szabadon választhasson, vagy az ajánlatok mellőzésével a munkák biztosítására másképen intézkedhessék.

A vonatkozó általános és részletes feltételek; a részletes tervek és költségvetés a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Kelt Debreczen sz. kir. város tanácsának 1896. évi április hó 30-án tartott üléséből.

**A városi Tanács.**



**Különlegességek a vegyészeti laboratórium-ból szépítő szerekre Fischer Róberttől**  
a vegyészeti orvosa és szépítő-szerész.  
Bécs, I., Habsburgergasse 4., II. emelet.

**Hajirtó-szer (Epilatoire)**

teljesen irtja az arcból a szőrt, a kézről, karról stb.

A szőrt kellemetlen helyeken eltávolítása, úgy, hogy az ismét meg ne nőjön, a mai napig mindenkinél hű óhajlása volt, mivel nem létezett szer, a mivel a szőr növeését meg lehetett volna akadályozni. Nagy feltűnést ezéért kelt az én szerem, mely nemcsak a szőrt irtja, hanem az utánanövését is megakadályozza, annál inkább, mivel teljesen jótálik a szer biztos sikeréről, amennyiben kötelezem magamat nem sikerülés esetén a teljes összeget visszaszolgáltatni.

**A különlegességek árai:**

- Hajirtó-szer (Epilatoire)** a szőr irtására és akadályozására 1 kis üveg . . . . . frt 5.— ugyanaz 1 nagy üveg . . . . . frt 10.—
  - Arcz-kenőcs,** mely az arcból és kezekről rögtön eltávolítja a szőrt, stb. dbként frt 1.—
  - Szeplőelleni crème** 1 tégely . . . . . frt 2.—
  - Ozon, vízben feloldva** 1 üveg (fél liter) frt 1.25
  - Szőke-víz (Blondeau)** 1 üveg (fél liter) frt 3.—
  - „Fo“ hajfestőszer** szőkétől feketéig 1 karton frt 1.20, 3, 5.
  - Email Poudre** nappali poudert 3 árnyalatban 1 karton rougeval 3 frt. 1 kanton rouge nélkül 2.—
  - Arcz-önmassage-készülék** a legelőgánsabb kivitelben frt 6.—
  - Arcz-massage crème** 1 tégely . . . . . frt 1.—
  - Vörös orrok elleni szer** 1 kanton frt 2.—
  - Gyógyhatású quarzhomok** bőr-atka (Mitesser) kiirtására frt 1.50
- Brochürök az ozonról és az egyes különlegességekről ingyen és bérmentve.
- Bizonyítványok a szerek ártalmatlanságáról megtekintés végett mindenkor nyitva tartanak, ugyancsak az ezekre vonatkozó közönségi iratok a világ minden részéről is. Felvilágosítások mindenféle szeszítési dolgokban és lelkiismeretes szakértő tanácsot ingyen adnak naponta d. e. 10—12 és d. u. 2—4 óráig. Vidékre levélleg is.
- Fióközletek Budapesten:
- Török József gyógyszerárban, Király-utca és Fáykiss J. gyógyszerárban a „nagy Kristóf”-hoz.

442 6—2

**Ér-Semjén határában**

a vasúti állomás közvetlen közelében **600 hold kitünő minőségű földbirtok** (fekete szántóföld), bőven ellátva gazdasági épületekkel, dohány-engedéllyel (ehhez szükséges kitünő épületekkel)

**haszonbérbe kiadó, esetleg eladó.**

Bővebb értesítés **Dr. Kemény Mór** ügyvéd irodájában. (Tisza-palota.)

498—3—2

**Lőcse-fürdő**

fenyves erdőben, 610 méter a tenger színe fölött.

**Klimatikus gyógyhely és gyógyfürdő.**

**Nyaralóhely.**

Czélszerűen berendezett hideg- és melegvíz-gyógyintézzettel. **Tej- és savó-gyógymód.**

Szepesmegyében: **Lőcse város határában. Vasúti állomás, posta és távirat Lőcsén.**

439—3—3

**Hirdetmény.**

**Városunk legjobb és legolcsóbb természetes ásványvize a**

**Sztojkaik savanyúviz,**

**1 láda 40 üveggel frt 2.40, láda és üveg a felszámolt áron visszavéttik.**

**Kapható minden fűszerüzlet- és vendéglőben.**

Bizományi raktárak: **Csanak József, Leidenfrost Ármán, Király János, Kontsek Géza, Félegyházy János és Rikl József Zelmos uraknál.**

**FŐRAKTÁR DEBRECZEN és VIDÉKÉRE:**

**BORNYÁSZ és TÁRSA**

ser- és bor-nagykereskedőknél. Központi iroda és telefon: **Sas-utca, Vilmos-ház.**

446—0—6

**A Piacz-utcán,**

a nagy tözséhez közel, élénk forgalmu rövidáru bazár üzlet irodám utján azonnal olcsó ár mellett **eladó.** A venni szándékozók figyelmét azzal hívom fel, hogy ily kedvező alkalom ilyen előnyös helyen fekvő bazár vételére nagyon ritkán nyílik.

**Egy 40 kat. hold**

911 négyszögöl nagyságú s a fancieskai erdő és diószegi út mellett fekvő tanya birtok, 2 szoba, konyha gang és 30 db. lóra istállóval, szőlőtelepre is alkalmas jó talajjal irodám utján **eladó,** — van ezen birtokon még egy külön lakás is.

**Egy teljesen jó karban levő cséplőgép** irodám utján olcsó ár mellett **azonnal eladó.**

**Az ondódi Kádár-dűlőben fekvő**

2½ nyilas tanya birtok irodám utján azonnal **eladó.**

**A rabkert mellett fekvő 2 kat. hold**

tanya birtok, mely jelenleg zöldségtermelésre használtatik s mely a városhoz egész közel fekszik, irodám utján azonnal **eladó.**

**Debreczenben a legnagyobb telken**

épült ház sűrűn és igen kedvező feltételek mellett irodám utján családviszonyok miatt Péterfián a legszebb helyen **eladó.** Ezen ház 730 négyszögöl területű telken van építve, áll 18 szoba és egyéb melléképületekből több elkülönített szép urlakásokra osztva: az épület a mai modern kor minden követelményeinek megfelel, igen szép szőlőkert, mely a legjobb karban van, van még cselédlakás és istálló is.

A venni szándékozók figyelmét azzal hívom fel, hogy Debreczenben ily nagy telkű és ennyire értékes házat keresve sem igen lehet találni, és hogy tekintettel arra, hogy ezen ház az értékehez mérten irodám utján olcsó áron és nagyon kedvező feltételek mellett azonnal átvethető, nagyon ritka előnyös vétel tárgyat képezi.

**Egy szép földszintes ház 2 bolthelyi-**

séggel szép kényelmes lakásokkal 1100—1300 frt jövedelemmel, s részben még adómentességgel előnyös feltételek mellett a Nagy-Csapó-utczán gyönyörű fekvéssel és tágas szép kilitással a betáblázott tóherrel együtt irodám utján azonnal **eladó.**

**A központban a várutczában fekvő fel-**

tűnő szép utczai fronttal elkülönített szép tágas urlakásokból s minden szükséges melléképületekből álló modern építkezésű igen szép ház irodám utján sűrűn **eladó** és azonnal átvethető kedvező fizetési kötelezettség mellett.

**A Nap-utczán fekvő szép nagy sarok-** ház, hosszú nagy udvarral, szép és erős kőépületekből álló több elkülönített szép lakásokkal és jó vízi kúttal irodám utján azonnal **eladó** s a vételár felében, esetleg nagyobb arányban is fenn maradhat.

**Ritka alkalom**

szép két utcára szolgáló házvételre. Egy földszintes és a Széchenyi-utczában fekvő s a Kis-uj-utczára átszolgáló, és ott is beépített szép és jól jövedelmező ház, nagyon közel a piacshoz s egészen a központban ondódi és ujosztású szántófölddel, vagy anélkül, irodám utján **előnyösen és sürgősen eladó.**

**Jókarban levő szép fekvésű szőlő az** ujkertben 2½ nyilas, partával és szüretelő edényekkel irodám utján **előnyösen és azonnal eladó.**

**Debreczenben nagyon élénk helyen**

fekvő s nagyobb forgalmu, édesített italok, konyak, ser és egyéb szesz italok poharonkinti eláruítására szolgáló engedéllyel, csémege és felvagdalt hideg élelmi szerek, cukrász sütemények és egyébek eláruítására engedéllyel ellátott igen csinos és intelligens közönség által látogatott **bolthelyiség** elköltözés miatt **irodám utján csekély összeggel azonnal átvethető.**

**Bérletek.**

A Nagyhatvan-utca elején egy bolthelyiség, mely már régi időktől fogva fűszer- és liszt-üzletül szolgál 4 szoba és konyha, pincze és egyebekből álló lakással, esetleg 2 raktár helyiség és irodával, utamon olcsó ár mellett **azonna kiadó.**

**Egy igen szép ur lakás**

a központban az egyházatér 4 szoba és egyéb melléképületekkel irodám utján **azonnal kiadó.**

**Péterfián a legszebb helyen**

egy elegáns urlakás üvegezett folyosó, 4 szoba és egyéb melléképületekkel irodám utján **azonnal kiadó.**

**Egy a központban legélénkebb forgalmu**

utczában a mai kor követelményeinek mindenben megfelelő szép bolthelyiség díszes kirakattal, azonnal **kiadó, évi bér 600 frt o. é.,** bővebb felvilágosítást irodám nyújt.

**Birtokot venni szándékozók felkértek,** hogy mielőtt barkivétel véteit kötnének, legyenek

szívesek irodamba fáadni, — ahol a v ros minden részéből házak, szőlők és szántóföldek eladásra nagyon bő választékban bejelentve vannak s ahol irodám utján nagyon előnyösen és gyorsan jutnak birtokhoz.

**Váltók leszámítolását**

és értékpapírok értékesítését irodám pár óra alatt eszközözi.

**Hitelezőkkel kiigyezt,**

üzletek eladását irodám szakavatottsággal és gyorsan végez, — üzlettárs kellő tőkével irodám utján rövid idő alatt szerezhető.

**Az érdeklődők tudomására hozom,**

hogy a **budapesti legtekintélyesebb bankokkal összeköttetésbe léptem** s hogy ebből kifolyólag **bizományi bankirotadát nyitottam** és ezen-tul törlesztéses kölcsönökkel is foglalkozom. Pro-pectussal mindenkinek szívesen szolgálok, — némi tájékozásul az irodám utján törlesztéses kölcsönök olcsósága és előnyös voltára vonatkozólag a következőket hozom az érdeklődők tudomására:

50 évre az összeg arányához mérten	4.50—4.70,
45 " " " " " "	5.05—5.80,
40 " " " " " "	5.55—5.90,
35 " " " " " "	5.85—6.20

fizetendő minden 100 frt után, ezen fizetésben ugy a kamat, mint a tők törlesztési há yadok is bent fog laltatnak s a letelt kölcsönidő után a kölcsön összeg kifizettetnek és elenyészettnek tekintetik s a birtokról töröltetik.

A kölcsön 300 frtnál kezdődik és megfelelő birtokoknál 100,000 forintig is kiterjedhet.

A kölcsön bármikor egészben vagy részben is visszafizethető.

Levélbeli megkereséseknél 25 kr. bélyegjegyben becsatolandó. — A kölcsönök legmagasabb összegek erejéig is három héten belül szavaztatnak meg.

(Sürgöny cím: Pénzüntézet bizományi bankiroda.)

**Babits Sándor**

okl. jegyző, birtokforgalmi és bizományi bank-irodája

Debreczen, Nyomatató-utca 769. szám. Saját ház. 414—5—3